



КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Distr.
LIMITED

TD/B/LDC/AC.2/L.1/Add.2
1 June 1995

RUSSIAN
Original: ENGLISH

МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СОВЕЩАНИЕ ВЫСОКОГО УРОВНЯ
ПО СРЕДНЕСРОЧНОМУ ГЛОБАЛЬНОМУ ОБЗОРУ ХОДА
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ ДЛЯ НАИМЕНЕЕ
РАЗВИТЫХ СТРАН НА 90-Е ГОДЫ

Совещание правительенных экспертов стран-доноров
и многосторонних и двусторонних учреждений,
занимающихся вопросами финансовой и технической
помощи, с представителями наименее развитых стран

Женева, 29 мая 1995 года

Пункт 5 повестки дня

**ПРОЕКТ ДОКЛАДА СОВЕЩАНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ЭКСПЕРТОВ СТРАН-ДОНОРОВ
И МНОГОСТОРОННИХ И ДВУСТОРОННИХ УЧРЕЖДЕНИЙ, ЗАНИМАЮЩИХСЯ
ВОПРОСАМИ ФИНАНСОВОЙ И ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ, С
ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН**

Докладчик: г-н Банмали Прасад Лакул (Непал)

Примечание для делегаций

Настоящий проект доклада представляет собой предварительный текст,
распространяемый для одобрения делегациями.

Просьбы о внесении поправок – которые должны представляться на английском или
французском языке – следует направлять не позднее пятницы, 9 июня 1995 года, в:

The UNCTAD Editorial Section
Room E.8102
Fax No. 907 0056
Tel. No. 907 5657 or 5655

ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ (продолжение)

Выступающие: Мьянма
Йемен
Нигер
Непал
ЮНЕСКО
Эфиопия

Добавление

ВВЕДЕНИЕ

Вступительные заявления (продолжение)

34. Представитель **Мьянмы** заявил, что 80-е годы можно считать потерянным десятилетием для НРС и что в первой половине 90-х годов не было отмечено сколь-либо существенного улучшения экономического положения НРС как группы. Говоря об общих изменениях в экономике его страны, оратор отметил, что в начале 80-х годов Мьянме удалось достичь приемлемого роста, однако в середине и конце десятилетия начал наблюдаваться спад: в 1986 году темпы роста составили 2,9%, тогда как в 1988 и 1989 годах были отмечены отрицательные темпы роста на уровне соответственно -2,4% и -11,3%, что объяснялось сокращением экспортных поступлений главным образом вследствие снижения цен на сырьевые товары на мировых рынках. С учетом ухудшения экономического положения и необходимости более полной интеграции экономики в мировое хозяйство Мьянма приступила в конце 1988 года к осуществлению ряда мер по либерализации торговли и экономических реформ. Этот процесс был начат с полного свертывания социалистической экономической системы с централизованным планированием и ее замены рыночной экономической системой. Были приняты меры по стимулированию отечественных и иностранных инвестиций и повышению роли частного сектора, в частности был принят Закон Союза Мьянма об иностранных инвестициях, разрешивший иностранным инвесторам создавать предприятия, полностью принадлежащие иностранному капиталу, или совместные предприятия, с уделением особого внимания поощрению экспортной деятельности. Благодаря этим усилиям была обращена вспять тенденция к экономическому спаду, и в 1990 и 1991 годах темпы роста достигли соответственно 3,7% и 2,8%. После некоторого спада в 1992 году среднегодовые темпы роста вновь возросли и составили в 1993 и 1994 годах соответственно 5,1% и 6%.

35. Оратор настоятельно призывал всех партнеров по развитию выделить НРС ресурсы, необходимые для экономического развития, принять решительные меры по непосредственному списанию просроченной задолженности НРС по линии ОПР и предоставить ощутимую поддержку НРС с целью стабилизации поступлений от экспорта необработанных сырьевых товаров. Кроме того, необходимо предпринять усилия, призванные помочь НРС воспользоваться преимуществами глобализации мировой экономики и либерализации торговли путем осуществления мер по стимулированию торговли и обеспечению преференциального доступа на рынки.

36. Представитель **Йемена** описал сложные условия, в которых оказалась его страна в период после принятия Программы действий на 90-е годы. Его правительство предпринимает значительные усилия по осуществлению программ стабилизации и развития. Среди наиболее важных изменений следует отметить, во-первых, воссоединение страны в 1990 году, что повлекло за собой колоссальные издержки, связанные с интеграцией различных социально-экономических систем. Во-вторых, война в Персидском заливе отрицательно сказалась на положении Йемена в связи с возвращением примерно одного миллиона юеменцев, работавших в соседних странах, что еще больше усугубило и без того уже сложную ситуацию с ресурсами. В то же время страна лишилась значительных ресурсов, поступавших ранее в виде переводов от юеменцев, работающих в других странах, и внешней помощи со стороны стран Персидского залива и других двусторонних и многосторонних источников. В-третьих, события, произшедшие на Африканском Роге, вызвали приток беженцев в Йемен, означавший дополнительное бремя для уже и без того ограниченных ресурсов страны. В-четвертых, Йемен пострадал от ряда стихийных бедствий в 1990-1994 годах, включая наводнения и землетрясения, которые нанесли серьезный материальный ущерб и существенно отразились на сельскохозяйственном производстве. В-пятых, в стране возник серьезный политический кризис, который привел к вооруженному конфликту в мае-июне 1994 года. Помимо огромного ущерба в виде людских потерь и лишений, финансовые последствия этих событий оцениваются примерно в 11 млрд. долл. США. В результате экономическое положение быстро ухудшилось, произошло обесценение валюты и повысилась стоимость жизни. При поддержке некоторых двусторонних и многосторонних финансовых учреждений правительству удалось преодолеть некоторые из вышеупомянутых проблем. В то же время по-прежнему сохраняется ряд проблем, включая демографический рост на уровне 3,7%, что является одним из самых высоких показателей в мире, а также высокий коэффициент фертильности и высокий процент неграмотного населения. Затем оратор остановился на изменениях, происходящих в различных секторах экономики, и усилиях, предпринимаемых с целью улучшения существующего положения. В настоящее время Йемен осуществляет разработку первого пятилетнего плана развития на период 1996-2000 годов. В заключение он подчеркнул, что задача обеспечения развития НРС предполагает совместную ответственность самих стран и их партнеров по развитию.

37. Представитель **Нигера** заявил, что с начала 80-х годов его страна столкнулась с беспрецедентными экономическими сложностями, вызванными следовавшими одна за другой засухами, а также падением цен на уран. Нигер принял быстрые ответные меры в виде ряда программ и реформ структурной перестройки. Несмотря на прогресс, достигнутый в осуществлении этих реформ, экономическое положение продолжает ухудшаться, что отчасти вызвано политическими проблемами, возникшими в 1990-1993 годах. Избранное демократическим путем правительство приняло решение об осуществлении мер, направленных на восстановление роста и реформу государственной финансовой системы. Так, после девальвации франка КФА в январе 1994 года правительство подписало подтверждающее соглашение с МВФ, на основе которого от Всемирного банка был получен заем и кредиторы Парижского клуба приняли меры по облегчению бремени задолженности. Процесс экономических реформ продолжает осуществляться. Кроме того, Нигеру удалось восстановить мир, о чем, в частности, свидетельствуют прекращение столкновений и подписание в апреле 1995 года окончательного мирного соглашения с вооруженными повстанцами, действовавшими в северной части страны с 1991 года. Правительство намерено организовать проведение совещаний "за круглым столом" по вопросам восстановления экономики в районах, пострадавших от вооруженных конфликтов, и по вопросам борьбы с нищетой.

38. Представитель **Непала** заявил, что характерные для НРС и во многих случаях резко выраженные недостатки в развитии экономики, институциональных структур и людских ресурсов в сочетании со значительными масштабами нищеты приводят к изоляции НРС от остальной части международного сообщества наций. В этой связи Парижское заявление и Программа действий на 90-е годы выступают источником новых надежд на реализацию ожиданий, возлагаемых НРС. Короче говоря, нежелание мириться с маргинализацией НРС рассматривается международным сообществом в качестве этического императива. Правительство Непала продолжает осуществление процесса реформ, начатого после установления многопартийной демократической системы правления в 1990 году. Уже созданы благоприятные макроэкономические условия, призванные содействовать устойчивому экономическому росту и развитию. С целью обеспечения всестороннего участия частного сектора осуществляется взаимоувязанная конкурентоспособная экономическая и торговая политика. В этих областях в последнее время были приняты новые стратегии и программы. В усилиях по обеспечению общего экономического роста все более пристальное внимание уделяется проблеме борьбы с нищетой. Одним из приоритетных направлений выступает аграрная реформа, и в этой связи была создана Комиссия по

земельной реформе для разработки эффективных мер по осуществлению институциональных изменений. С целью содействия осуществлению программ, непосредственно затрагивающих образ жизни сельских жителей, было начато проведение кампании под лозунгом "Построим деревни своими силами". Почти одна треть всех ассигнований на цели развития предназначена для сектора социальных услуг. Выделяются также средства для создания систем по защите престарелых и более уязвимых социальных групп, а также для обеспечения комплексного характера развития. Кроме того, осуществляются меры по улучшению условий для привлечения иностранных инвестиций. В Непале, являющейся страной, не имеющей выхода к морю, отсутствие надлежащей инфраструктуры и недостаточное энергоснабжение выступают одними из основных факторов, сдерживающих увеличение иностранных инвестиций, несмотря на принятые необходимые меры на уровне политики.

39. Недостаточная внешняя поддержка и ухудшение внешних экономических условий способствуют маргинализации НРС в целом и стран, находящихся в географически неблагоприятном положении в частности. Политическая стабильность и рациональное управление могут быть достигнуты в том случае, если они будут твердо основываться на продуманном и справедливом процессе развития. В этой связи оратор призвал сообщество доноров определить эффективные меры в свете Парижского заявления, направленные на улучшение внешних условий и оказание поддержки НРС в целях реализации их законных ожиданий.

40. Представитель **ЮНЕСКО** заявил, что среди различных идей, лежащих в основе Программы действий, особенно большие надежды ЮНЕСКО возлагает на следующие три принципа: а) НРС несут основную ответственность за свое собственное развитие, и внешняя помощь должна лишь дополнять их усилия; б) население выступает основным участником и бенефициаром процесса развития; и с) поскольку процесс развития охватывает как индивидуальные, так и коллективные аспекты, крайне важное значение для мобилизации энергии и творческого потенциала населения имеют меры в области образования, подготовки кадров и информации. При оценке хода осуществления Программы действий, по его мнению, необходимо задаться вопросом о том, были ли предприняты достаточные усилия для достижения целей развития. Необходимо снизить степень зависимости от внешней технической помощи, расширить использование национальных людских ресурсов и содействовать укреплению людского и институционального потенциала. В этой связи ЮНЕСКО поддерживает Программу по укреплению

национального потенциала, совместно разработанную ПРООН, Всемирным банком и Африканским банком развития с целью создания и укрепления возможностей африканских стран для анализа существующих проблем и выработки соответствующей политики в области развития. Оратор призвал неправительственные организации и международное сообщество в целом оказать поддержку НРС в их усилиях по содействию децентрализации и вовлечению населения в процесс развития. Он подчеркнул необходимость укрепления формальной и неформальной системы образования, включая обучение взрослых, поскольку это способствует созданию основы для развития. В заключение оратор заявил о готовности ЮНЕСКО содействовать осуществлению Программы действий.

41. Представитель Эфиопии отметил, что практически во всех наименее развитых странах, включая Эфиопию, осуществляются реформы структурной перестройки, однако накопленный опыт свидетельствует о важности надлежащего внешнего финансирования для их успешного осуществления, что объясняется главным образом довольно медленной реакцией производственного сектора на предпринимаемые усилия вследствие сохраняющейся структурной жесткости в этих странах. Ухудшение условий торговли, недостаточные внешние ресурсы, ограниченные возможности для мобилизации внутренних ресурсов и большое бремя, связанное с обслуживанием задолженности, отрицательно сказываются на этих усилиях. Кроме того, некоторым НРС, имеющим большой объем задолженности, сложно обеспечить привлечение внешних ресурсов, в результате чего они практически полностью зависят от ОПР. В 1991 году Эфиопия приступила к осуществлению программы экономической реформы, приняв широкий круг институциональных и законодательных мер в целях обеспечения эффективного распределения ресурсов в экономике. С 1991 года темпы инфляции снизились с более чем 20% до менее 10%. Было отмечено существенное экономическое оживление, и на протяжении последних трех лет среднегодовые темпы роста ВВП составили 5%. Одной из приоритетных целей Эфиопии является ускорение роста и развития путем уделения более пристального внимания таким вопросам, как обеспечение продовольственной безопасности, увеличение экспортных поступлений, улучшение физической и социальной инфраструктуры и повышение роли частного сектора в экономике. Для решения этих задач требуются значительные внешние финансовые ресурсы с учетом ограниченных возможностей для мобилизации внутренних доходов. Оратор призвал принять меры для сохранения и увеличения потока помощи. Он выразил признательность Дании, Нидерландам, Норвегии, Португалии, Франции и Швеции за их усилия по достижению целевых показателей, установленных в отношении помощи, а также Ирландии, Люксембургу и Финляндии за улучшение их программ

помощи. Обеспечение более гибкого подхода к использованию внешних ресурсов и улучшение качества технической помощи могли бы существенно повысить эффективность общих усилий.
